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Sessão Ordinária do dia 3 de outubro de 2022 - Ata n.º 92. 

Aos três dias do mês de outubro de dois mil e vinte e dois, no Plenário do 

Centro Legislativo Presidente Aníbal Khury, à hora regimental, foi registrado o 

quórum necessário de Parlamentares. O Sr. Presidente, Deputado Ademar 

Traiano, secretariado pelos Sr.s Deputados Luiz Claudio Romanelli (1.º 

Secretário) e Gilson de Souza (2.º Secretário), “sob a proteção de DEUS”, 

iniciou os trabalhos da 92.ª Sessão Ordinária da 4.ª Sessão Legislativa da 

19.ª Legislatura. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): “Sob a proteção de 

Deus”, iniciamos a nossa Sessão Ordinária desta segunda-feira. Solicito ao Sr. 

2.º Secretário que proceda à leitura da Ata da Sessão anterior. 

SR. 2.º SECRETÁRIO (Deputado Gilson de Souza – PL): Sim, Sr. 

Presidente. (Procedeu à leitura da Ata da Sessão Ordinária anterior, n.º 91, de 

6 de setembro de 2022, antecipada para o dia 5 de setembro de 2022.) Era 

isso o que continha a Ata, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Em discussão a 

presente Ata. Encerrada a discussão. Ata aprovada. (A Ata permaneceu à 

disposição dos Sr.s Parlamentares na Secretaria da Mesa até o final da 

Sessão, para que pudessem retificá-la por escrito se assim desejassem.) 

Consulto o 1.º Secretário se há expediente a ser lido. Só faço uma 

recomendação, Deputado Romanelli, a peça orçamentária é composta de 

quase 700 páginas, que Vossa Excelência leia apenas a ementa da peça 

orçamentária. 



SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Luiz Claudio Romanelli – PSD): 

Perfeitamente, Sr. Presidente. Boa tarde, Sr.as e Sr.s Parlamentares e demais 

que, após o período de recesso, retornamos justamente com a peça 

orçamentária, que foi entregue hoje pelo Chefe da Casa Civil, o nosso João 

Carlos Ortega, e o Secretário Estadual da Fazenda do Paraná, Doutor Renê. 

EXPEDIENTE: (Transcrição dos documentos originais, que se encontram sob a 

guarda das Comissões e Diretorias.) 

Mensagens: (Encaminhados à Diretoria Legislativa para providências.) 

Mensagem n.º 73/2022 do Governador do Estado, encaminhando para 

apreciação da Assembleia Legislativa o Projeto de Lei (autuado sob o n.º 

431/2022), que altera a Lei n.º 20077, de 18 de dezembro de 2019, que dispõe 

sobre o Plano Plurianual para o quadriênio 2020 a 2023; Mensagem n.º 

74/2022 do Governador do Estado, encaminhando para apreciação da 

Assembleia Legislativa o Projeto de Lei (autuado sob o n.º 432/2022), que 

estima a receita e fixa a despesa para o exercício financeiro de 2023. 

Ofícios: (Encaminhados à Diretoria Legislativa para providências.) Ofício da 

Secretaria Geral da Presidência n.º 397/2022-0623026, em atendimento ao 

Ofício n.º 1544/2022/GS/SESA (0619264), autorizando a realização de 

Audiência Pública referente à apresentação formal dos dados relativos ao 

cumprimento das metas fiscais do 2.º quadrimestre de 2022 da Secretaria de 

Estado da Saúde no Auditório Legislativo desta Casa de Leis, no dia 25 de 

outubro do corrente, às 9 horas; Ofício da Secretaria Geral da Presidência 

n.º 398/2022-0623054, em atendimento ao Ofício n.º 2840/2022-SEFA/GS 

(0620981) da Secretaria de Estado da Fazenda do Paraná, autorizando a 

realização de Audiência Pública referente à apresentação formal, dos dados 

relativos ao cumprimento das metas fiscais do 2.º quadrimestre de 2022 no 

Plenário desta Casa de Leis, no dia 10 de outubro do corrente, às 14h30; 

Ofício n.º 468/2022 do Governador do Estado, comunicando que sancionou 

parcialmente o Projeto de Lei n.º 350/2021, (Veto autuado sob o n.º 11/2022) 

sendo convertido na Lei n.º 21.217; Ofício n.º 458/2022 do Governador do 

Estado, comunicando que sancionou o Projeto de Lei n.º 11/2022, sendo 

convertido na Lei n.º 21.226; Ofício n.º 469/2022 do Governador do Estado, 



comunicando que sancionou o Projeto de Lei n.º 9/2022, sendo convertido na 

Lei n.º 21.218; Ofício n.º 461/2022 do Governador do Estado, comunicando 

que sancionou o Projeto de Lei n.º 335/2022, sendo convertido na Lei n.º 

21.221; Ofício n.º 459/2022 do Governador do Estado, comunicando que 

sancionou o Projeto de Lei n.º 141/2022, sendo convertido na Lei n.º 21.228; 

Ofício n.º 465/2022 do Governador do Estado, comunicando que sancionou o 

Projeto de Lei n.º 16/2022, sendo convertido na Lei n.º 21.222; Ofício n.º 

462/2022 do Governador do Estado, comunicando que sancionou o Projeto de 

Lei n.º 91/2022, sendo convertido na Lei n.º 21.224; Ofício n.º 466/2022 do 

Governador do Estado, comunicando que sancionou o Projeto de Lei n.º 

116/2020, sendo convertido na Lei n.º 21.219; Ofício n.º 463/2022 do 

Governador do Estado, comunicando que sancionou o Projeto de Lei n.º 

374/2021, sendo convertido na Lei n.º 21.220; Ofício n.º 467/2022 do 

Governador do Estado, comunicando que sancionou o Projeto de Lei n.º 

45/2022, sendo convertido na Lei n.º 21.225; Ofício n.º 464/2022 do 

Governador do Estado, comunicando que sancionou o Projeto de Lei n.º 

13/2022, sendo convertido na Lei n.º 21.223; Ofício n.º 460/2022 do 

Governador do Estado, comunicando que sancionou o Projeto de Lei n.º 

403/2022, sendo convertido na Lei n.º 21.227; Ofício n.º 485/2022 do 

Governador do Estado, comunicando que sancionou o Projeto de Lei n.º 

816/2019, sendo convertido na Lei n.º 21.241; Ofício n.º 479/2022 do 

Governador do Estado, comunicando que sancionou o Projeto de Lei n.º 

112/2022, sendo convertido na Lei n.º 21.230;  Ofício n.º 476/2022 do 

Governador do Estado, comunicando que sancionou o Projeto de Lei n.º 

266/2022, sendo convertido na Lei n.º 21.234; Ofício n.º 475/2022 do 

Governador do Estado, comunicando que sancionou o Projeto de Lei n.º 

275/2022, sendo convertido na Lei n.º 21.239; Ofício n.º 472/2022 do 

Governador do Estado, comunicando que sancionou o Projeto de Lei n.º 

328/2020, sendo convertido na Lei n.º 21.238; Ofício n.º 473/2022 do 

Governador do Estado, comunicando que sancionou o Projeto de Lei n.º 

563/2021, sendo convertido na Lei n.º 21.236; Ofício n.º 484/2022 do 

Governador do Estado, comunicando que sancionou o Projeto de Lei n.º 

321/2021, sendo convertido na Lei n.º 21.240; Ofício n.º 483/2022 do 

Governador do Estado, comunicando que vetou o Projeto de Lei n.º 150/2022 



(Veto autuado sob o n.º 12/2022); Ofício n.º 482/2022 do Governador do 

Estado, comunicando que sancionou o Projeto de Lei n.º 405/2022, sendo 

convertido na Lei n.º 21.231; Ofício n.º 478/2022 do Governador do Estado, 

comunicando que sancionou o Projeto de Lei n.º 132/2022, sendo convertido 

na Lei n.º 21.232;  Ofício n.º 477/2022 do Governador do Estado, comunicando 

que sancionou o Projeto de Lei n.º 618/2021, sendo convertido na Lei n.º 

21.235; Ofício n.º 480/2022 do Governador do Estado, comunicando que 

sancionou o Projeto de Lei n.º 210/2022, sendo convertido na Lei n.º 21.237; 

Ofício n.º 474/2022 do Governador do Estado, comunicando que sancionou o 

Projeto de Lei n.º 361/2022, sendo convertido na Lei n.º 21.229; Ofício n.º 

481/2022 do Governador do Estado, comunicando que sancionou o Projeto de 

Lei n.º 298/2021, sendo convertido na Lei n.º 21.233; Ofício n.º 491/2022 do 

Governador do Estado, comunicando que sancionou o Projeto de Lei n.º 

21/2019, sendo convertido na Lei n.º 21.242. Era isso, Sr. Presidente, que 

tínhamos para o presente momento. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Senhores e Sr.as 

Deputadas, registro a presença na Casa da Academia de Cultura de Curitiba, 

por meio de sua Presidente Maria Inês Pierin Borges da Silveira. Ela traz a 

exposição Um olhar sobre Curitiba no ano do Bicentenário da Independência. 

Os textos literários e fotografias, assinados por acadêmicos e convidados do 

setor cultural, são também uma homenagem às comemorações dos 30 anos da 

Fundação. Nesta oportunidade a Academia, gentilmente, destinou um espaço 

para doação de livros e estão todos convidados para visitar a exposição. A 

exibição da mostra começa hoje e vai até o dia 26 de outubro no Espaço 

Cultural desta Casa de Leis. Esta proposição é do Deputado Romanelli e desta 

Presidência. Sejam todos bem-vindos aqui à nossa Casa. Registro ainda a 

presença dos acadêmicos do curso de Direito da Faculdade Pan-Americana de 

Administração e Direito, acompanhados pela Professora Ana Cristina Baruffi e 

pelo Professor e Chefe de Gabinete do Deputado Marcio Pacheco, Sr. Pascoal 

Muzeli Neto. Sejam todos bem-vindos. 

No Pequeno Expediente, Deputado Professor Lemos. 

PEQUENO EXPEDIENTE: Usou da palavra o Sr. Deputado Professor Lemos. 



DEPUTADO PROFESSOR LEMOS (PT): Senhor Presidente, Sr.s Deputados, 

Sr.as Deputadas, todos e todas que acompanham a nossa Sessão. Quero 

agradecer, agradecer a toda população do nosso Estado do Paraná que 

compareceu no dia de ontem nas urnas, votando e escolhendo o candidato e a 

candidata que mais o agradou, que mais é do seu interesse. Agradecer a todos 

os candidatos e candidatas que disputaram as eleições. Parabenizar todos os 

candidatos e candidatas que conquistaram novos mandatos e quem conquistou 

mandato pela primeira vez. Quero cumprimentar todos e todas, cumprimentar 

aqueles e aquelas que disputaram eleições, mas não tiveram vitória eleitoral, 

mas, certamente, tiveram vitória política. Quero agradecer todo o apoio que 

recebi da nossa população, lideranças de todos os municípios do Paraná 

participaram contribuindo com o resultado muito positivo para a nossa 

recondução para a Assembleia para o próximo mandato. Recebemos 119.965 

votos. Quero agradecer cada voto recebido e vamos trabalhar muito para 

honrar todos os votos que recebemos como fizemos em toda a nossa história 

aqui na Assembleia Legislativa. Para que possamos dar conta desse trabalho 

enorme, precisamos de muitos companheiros e companheiras das mais 

variadas categorias profissionais e das mais variadas categorias sociais. Foi 

assim que organizamos o nosso mandato aqui. O Professor Lemos é apenas 

uma pessoa do mandato. Temos muitos companheiros e muitas companheiras 

atuando no mandato. O mandato é organizado por coletivos. Coletivo da 

educação, coletivo da agricultura familiar e reforma agrária, coletivo da saúde, 

coletivo da segurança pública, coletivo dos servidores e do serviço público. São 

mais de dez coletivos que organizam o nosso mandato e pautam o mandato o 

tempo todo, trazendo demandas importantes da sociedade. Foi assim que 

conseguimos protocolar, nesta Casa, 402 Projetos de Lei, 20 Propostas de 

Emenda Constitucional e também aprovamos 88 leis da autoria do mandato. 

Fizemos esse trabalho porque não fiz sozinho. O mandato é um mandato 

coletivo, um mandato participativo e também o resultado, os votos não são do 

Professor Lemos, os votos são de um grande coletivo, e esse coletivo está de 

parabéns. Quero parabenizar todo o coletivo que atua no nosso mandato e 

agradecer a toda nossa população, em especial aos companheiros e às 

companheiras que apoiaram e que votaram para que pudéssemos conquistar 

um novo mandato. Então, nossa gratidão aos 119.915 eleitores e eleitoras que, 



no dia de ontem, compareceram nas urnas e depositaram sua confiança no 

nosso trabalho e nos concederam um novo mandato. Vamos trabalhar com 

muita garra e com muito entusiasmo para dar conta. E agora temos um 

segundo turno pela frente. Queremos também que o Brasil volte a ser feliz de 

novo, elegendo o Presidente Lula no dia 30 de outubro. Muito obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Com a palavra o 

Deputado Goura. O Tadeu fala na Liderança do PT? Da Oposição. 

HORÁRIO DAS LIDERANÇAS: Usaram da palavra os Sr.s Deputados: Goura 

(PDT); Galo (PP); Mabel Canto (PSDB); Tadeu Veneri (Oposição); e Tião 

Medeiros (Governo). 

DEPUTADO GOURA (PDT): Obrigado, Sr. Presidente. Falando aqui, então, 

pelo horário da Liderança do Bloco do PT/PDT. Senhores Deputados, Sr.as 

Deputadas, servidores, cidadãos do Paraná que acompanham a nossa Sessão. 

Primeiramente muito boa tarde. Viva a Democracia! Viva o Brasil! Viva o 

Processo Eleitoral! Acho que da minha parte muito grato pelos 46.355 

paranaenses que nos honraram com mais um mandato aqui, na Assembleia 

Legislativa do Paraná, nossa gratidão e o nosso compromisso de honrar esses 

votos com muito trabalho. Com aquilo que compete, Deputado Tadeu, eleito 

Deputado Federal, Deputado Caputo, o papel do Poder Legislativo. Acho que 

isso temos que sempre trazer em reflexão aqui. O Poder Legislativo existe para 

fiscalizar os atos do Poder Executivo. Existe para cobrar transparência, cobrar 

políticas públicas, cobrar que o Estado avance rumo aos direitos 

constitucionais. Não existe para apenas passar recibo para o Governador. O 

Governador Ratinho Junior foi reeleito, parabenizamos o Governador, mas 

reafirmamos aqui, em tribuna, que faremos o nosso papel de vigilância atenta a 

todos os desmandos: à falta de transparência, aos recursos milionários em 

propaganda e a tudo aquilo que não condiz com o que deve ser feito pelo 

Estado do Paraná – que é a busca de um Estado mais justo, de um Estado 

menos desigual, um Estado que respeite a natureza. Então, Sr. Presidente, 

falando justamente nesse quesito e aqui parabenizo V.Ex.a, todos os 

Parlamentares reeleitos e também aqueles que competiram, que tiveram mais 

uma vez a honradez de colocar o nome à disposição do povo do Paraná. Mas 



quero trazer aqui, Sr. Presidente, como Presidente da Comissão de Meio 

Ambiente da nossa Assembleia, a avaliação de resultados da Operação Mata 

Atlântica em Pé – do ano de 2022. A Mata Atlântica, senhoras e senhores, 

abrange uma área de cerca de 15% do total do território brasileiro em 17 

estados e é o ecossistema onde 70% da população brasileira vive. O Bioma da 

Mata Atlântica é dos mais ameaçados, restando, atualmente, apenas cerca de 

12% da floresta que existia originalmente no nosso País, sendo 80% desses 

remanescentes localizados em áreas particulares. A Operação Mata Atlântica 

em Pé, coordenada nacionalmente pelo Ministério Público do Paraná, foi 

desenvolvida simultaneamente em 17 Estados da Federação, do dia 19 até o 

dia 29 de setembro, e consiste na fiscalização de áreas onde há suspeitas de 

degradação. Este é o quinto ano da Operação da ação nacional e no Paraná o 

sexto ano da Operação. A Operação foi realizada com os Ministérios Públicos e 

órgãos ambientais dos estados em que a Mata Atlântica está presente. No 

Paraná, o trabalho foi realizado em parceria com a Polícia Ambiental, a 

Unidade Regional do Ibama, o IAT e o Instituto de Criminalística. Senhoras e 

senhores, as ações de fiscalização no Paraná abrangeram 608 polígonos, em 

2021 foram 174, totalizando 4.247 hectares de desmatamento localizados. Um 

aumento de 93% em relação a 2021. Vou repetir, Deputados e Deputadas: o 

Paraná desmatou 93% a mais do pouco que resta de Mata Atlântica no ano de 

2022 em relação a 2021. Essa área fiscalizada representa 35% do total 

desmatado de Mata Atlântica no Brasil no ano de 2022. Trinta e cinco por cento 

de toda área desmatada no Brasil foi aqui no Estado do Paraná. O Estado que 

na propaganda de Ratinho Junior é o mais sustentável. O Estado que na 

propaganda de Ratinho Junior se vende com esse greenwashing, essa 

lavagem de propaganda falsa e enganosa. Um Estado que deveria, sim, 

assumir o compromisso de desmatamento ilegal zero. É essa proposta que 

defendemos e é isso que cumprimos aqui, Deputados, honrar, com a vigilância 

atenta, como disse há pouco. O total de multas aplicadas a partir das ações de 

fiscalização alcançou 35 milhões, 984 mil e 350 reais, um montante 129% 

superior ao efetuado em 2021. O cenário, Deputados e Deputadas, é 

devastador e liga um alerta claro sobre a nossa ineficiência de políticas 

ambientais que o Estado vem adotando. E essa cobrança que fazemos aqui 

em Plenário, no retorno dos trabalhos legislativos, não é de agora. Vários 



momentos já subi aqui e denunciei a falta de cuidado com a natureza, a falta de 

cuidado com as nossas florestas. No entanto, a propaganda grita mais alto, a 

propaganda milionária do Governador Ratinho Junior gritou mais alto nas 

eleições. O Governo Estadual precisa agora recolher e aplicar bem esses 

recursos. Fazemos também um parêntese, Deputados, para que o Batalhão da 

Polícia Ambiental seja devidamente fortalecido. Há relatos da precariedade das 

forças policiais ambientais do nosso Estado e, em especial, uma Portaria, a 

qual estamos questionando oficialmente, que remaneja os profissionais, os 

trabalhadores da segurança pública que atuam de forma especializada no 

combate aos crimes ambientais. Essa Portaria estranha, diga-se de passagem, 

visa um remanejamento dos policiais que trabalham na Força Verde. E 

estamos oficialmente questionando o Governo do Estado qual é a justificativa, 

e o que está sendo feito efetivamente para a preservação do patrimônio 

ambiental do nosso Estado. O Governador Ratinho Junior terá o privilégio e a 

responsabilidade de exercer mais um mandato à frente do Paraná até 2026, 

mas com isso também vem a responsabilidade de construir uma política 

climática eficiente, que encaminhe o Estado, o País para o cumprimento do 

Acordo de Paris até 2030. Esse é o nosso compromisso, Deputados e 

Deputadas, de mantermo-nos atentos aos crimes ambientais praticados... (É 

retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Para concluir, 

Deputado. 

DEPUTADO GOURA (PDT): Continuaremos atentos, Sr. Presidente, na 

preservação do meio ambiente. Como diz o texto constitucional, buscando um 

meio ambiente ecologicamente equilibrado para as presentes e para as futuras 

gerações. E é dever, lembro, como diz a Constituição, de todos que exercemos 

o poder público, mas de todos nós, Deputado Galo, enquanto membros da 

sociedade, a responsabilidade por essa fiscalização. Seguimos atentos. 

Obrigado, Sr. Presidente! 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Próximo orador, 

Deputado Galo. 



DEPUTADO GALO (PP): Senhores da Mesa Diretora, Deputadas, Deputados. 

Este momento é mais para fazer uma rápida reflexão da eleição que estamos 

saindo. Primeiro, porque estou orgulhoso de estar no Partido PP, aproveitando 

a oportunidade que o Deputado Federal, nosso líder maior está aqui, 

cumprimentar... (É retirado o som.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Som, por favor, para 

o orador. Som na tribuna. Pode mudar, Deputado Galo. Não sei se está 

funcionando lá, mas... 

DEPUTADO GALO (PP): Continuando. Venho do lado de cá, mas para falar do 

Bolsonaro. Então, cumprimentar o meu querido Tiãozinho, líder de votos, 

dando uma demonstração, o PP, com as quatro cadeiras, que é um dos fortes 

Partidos do Estado do Paraná. Orgulho-me de estar nas fileiras e quero 

agradecer ao Ex.mo Sr. Deputado Ricardo Barros. Disse ontem ao Deputado 

Ricardo Barros: Deputado, o senhor tem palavra aqui e em qualquer planeta. 

Cumpriu todos os detalhes combinados com o Deputado Galo na minha 

caminhada. Torno-me um dos bem votados do litoral, embora acho que uma 

baixa votação, mas é incrível essa história, saímos bem votado do litoral, bem 

votado em Paranaguá, mas uma votação insuficiente para podermos 

representar o litoral, para podermos representar a nossa Paranaguá. Neste 

momento, Sr. Presidente, a passagem aqui é para cumprimentar todos aqueles 

que estão eleitos. Convido os demais, Romanelli, que não se elegeram, 

Traiano, que venham comigo para resseca da não eleição, mas foi salutar. É 

uma luta muito digna, uma luta boa. E aos eleitos, que possam representar 

bem o nosso Estado do Paraná. E quanto à questão do Partido, do PP, 

aguardem porque vamos mudar a história aqui no Estado do Paraná, agora é a 

favor do Bolsonaro. Senhor Presidente, muito grato. Parabéns pela sua 

excelente votação, ao Romanelli, a todos da Mesa Diretora. Vida que segue. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Deputada Mabel, na 

Liderança. 

DEPUTADA MABEL CANTO (PSDB): Boa tarde, Presidente! Boa tarde a 

todos os Deputados, as Deputadas! Quero cumprimentar os eleitos, também 



cumprimentar o Governador pela eleição, Senador Sérgio Moro. Aos colegas 

que aqui foram eleitos e também não eleitos, parabenizar pela eleição. Hoje 

subo aqui, primeiro, para agradecer os 74.348 votos dados ao Jocelito como 

Deputado Federal e aos 70.215 votos que obtive nesta reeleição de Deputada 

Estadual. Subo muito feliz, muito grata pela população do nosso Estado, pela 

confiança que nos foi depositada nesta eleição e dizer que vamos, agora, 

continuar o nosso trabalho aqui na Assembleia, com a mesma independência, 

com a mesma coragem, cobrando e fiscalizando o que precisa ser feito, e 

também buscando aí recursos e tentando aprovar leis que beneficiem 

diretamente a população aqui do nosso Estado. Saímos muito fortalecidos lá na 

nossa região, a região de Ponta Grossa e dos Campos Gerais. As urnas deram 

a resposta a uma injustiça que foi feita contra o Jocelito. Essa impugnação 

absurda que o seu Sandro Alex, esse Ex-Secretário, Deputado, covarde, 

medroso, Sandro Alex, que, claro, o resultado das urnas mostrou que ele tinha 

medo de enfrentar o Jocelito Canto, tanto é que, lá em Ponta Grossa, o Sandro 

Alex fez 31.913 votos, o Aliel fez 20.823. Juntos fizeram um pouco mais de 52 

mil votos e não conseguiram superar juntos os votos do Jocelito Canto, que em 

Ponta Grossa fez 55.694 votos. Então, os dois juntos, os dois que trabalharam 

contra o Jocelito, não conseguiram atingir, juntos, a votação do meu pai. Isso 

demonstra que a população fez justiça, que a população foi às urnas para 

mostrar que quem ela quer que a represente na Câmara Federal é, em Ponta 

Grossa, o seu Jocelito Canto. Também Ponta Grossa meu deu uma votação 

muito expressiva. Quero agradecer à população de Ponta Grossa, porque fiz 

em Ponta Grossa 51.307 votos e me tornei a Deputada Estadual mais votada 

da história de Ponta Grossa. Além disso, sou a Deputada Estadual mais votada 

de Carambeí, de Ipiranga, de Imbituva e a segunda mais votada em outros 

municípios ali da nossa região, o que, claro, torna-nos com maior 

responsabilidade para representar o nosso povo. E hoje também quero 

comemorar aqui a bancada feminina que foi eleita para esta Casa, 10 

Deputadas. A importância da representatividade feminina que tanto lutamos 

aqui, Presidente Traiano, nesta Legislatura. As cinco atuais Deputadas foram 

reeleitas e ganhamos mais novas cinco Deputadas para continuar esta luta por 

mais respeito, por mais igualdade, pelo fim da violência contra as mulheres, 

para lutar pelos direitos das paranaenses aqui na Assembleia Legislativa. A 



criação da Bancada Feminina neste ano, que agora vai contar com 10 

Deputadas corajosas e sensíveis que lutarão pelas mulheres do nosso Estado. 

Por fim, quero fazer um comentário aqui. Hoje teve um chororô muito grande lá 

em Ponta Grossa devido a toda essa votação que falei para vocês. Lá na rádio, 

na sua rádio, o Deputado Sandro Alex e o seu irmão, que também foi eleito 

para a Assembleia Legislativa, choraram muito, falaram muito, discursaram 

chorando muito os coitadinhos, não é! É por causa da lavada! Levaram uma 

lavada em Ponta Grossa, Presidente Traiano! Vinte mil votos de diferença em 

Ponta Grossa! Imaginem o todo poderoso Sandro Alex Cruz de Oliveira, 

amigão... Fico pensando, como é que ele vai chegar no Governador agora e vai 

falar: Ah, Governador, não deu certo lá em Ponta Grossa, não sei o que 

aconteceu! O Sandro perdeu para o cassado Jocelito, que ele impugnou, que 

ele foi à Justiça tentando tirá-lo da eleição. Perdeu para ele! Perdeu para ele, 

Deputado Romanelli. A justiça do povo é a justiça de Deus e mostrou nas urnas 

quem é que estava certo! E agora estamos com recurso, vamos continuar 

lutando, vamos acreditar na Justiça, infelizmente a primeira votação teve uma 

situação atípica de mudança de voto, mas continuo acreditando nos bons 

Juízes, nos bons Desembargadores, que farão a justiça do povo, porque a 

justiça do povo disse: o Jocelito Canto é para ser Deputado Federal. E quero 

dizer do orgulho que sinto em ser a filha desse cara, a filha do Jocelito. Entrei 

nesta Assembleia como a filha do Jocelito; tenho certeza, Deputado Bazana, 

de que com o trabalho que demonstramos aqui, deixei de ser só a filha do 

Jocelito. Até brincamos lá que o Jocelito agora é o pai da Mabel! Mas, sempre 

vou ter orgulho de ser a filha de quem eu sou, porque se estou aqui, se sou 

esta pessoa aqui, é porque ele me ensinou, ele me mostrou que humildade, 

sensibilidade, o cuidado com as pessoas mais simples são primordiais nesta 

vida. E tenho certeza de que justiça vai ser feita. E, Sandro Alex, pode chorar a 

vontade. Chore mesmo porque quem perdeu em Ponta Grossa foram vocês. 

Quem ganhou em Ponta Grossa fomos nós, mas não a Mabel e o Jocelito, foi o 

povo, o povo que mostrou quem é que manda em Ponta Grossa. Obrigada. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Pela Liderança da 

Oposição, Deputado Tadeu Veneri. 



DEPUTADO TADEU VENERI (PT): Senhor Presidente, Sr.s Deputados e Sr.as 

Deputadas, quero cumprimentar todos os Sr.s e Sr.as Deputados e Deputadas 

que, como já foi dito aqui, concorreram, aqueles foram eleitos e aqueles que 

não foram eleitos, que colocaram os seus nomes à disposição em um processo 

para que tivéssemos, obviamente, os que nos irão representar no ano que 

vem. Cumprimentar aqui o Dr. Rosinha, nosso Deputado Estadual e Federal 

histórico aqui do Paraná, desde o tempo em que o Traiano estava ainda no 

primeiro mandato, ainda está lá o Dr. Rosinha; o senhor já era Deputado e o 

Dr. Rosinha estava aqui. Então, vejam! O Dr. Rosinha está aqui de novo, nas 

coisas todas! Mas, também venho aqui, Sr. Presidente e Sr.s Deputados, para 

fazer obviamente uma referência à campanha que foi feita para Presidente da 

República especificamente, que teremos agora o segundo turno. Uma 

campanha difícil, uma campanha com uma série de ameaças inclusive físicas e 

pessoais, Professor Tercílio, que ocorreram durante este período e que pouco 

menos de 2% não tivemos o resultado no primeiro turno. Teremos certamente, 

daqui alguns dias, em uma nova jornada, em uma nova campanha, com as 

dificuldades inerentes a uma campanha de segundo turno e principalmente 

uma campanha polarizada como, não tenho a menor dúvida, será a campanha 

para a Presidência da República. No Paraná já tivemos o resultado, com o 

Governador Massa por mais quatro anos sendo o Governador do Estado, mas, 

no Brasil, Deputado Romanelli, ainda teremos e espero que agora tenhamos 

propostas sem padre, sem falsos padres que no último debate não fizeram 

absolutamente nada a não ser atrapalhar. Uma pessoa que vai para um debate 

não para fazer propostas, mas para perturbar o debate talvez não devesse nem 

estar lá ou, estando lá, perdesse o seu tempo a cada intervenção que fizesse 

com o intuito de atrapalhar. E venho também para dizer que estaremos com o 

Presidente Lula fazendo desde hoje um grande empenho para que possamos 

ter, ao término do mês de outubro, um Presidente que olhe novamente para o 

povo brasileiro, um Presidente que se identifique com o povo brasileiro, um 

Presidente que tenha sensibilidade para não achar normal que as pessoas 

passem fome ou estejam na miséria, um Presidente, enfim, que tenha a 

grandeza que teve durante os seus oito anos de mandato o Ex-Presidente Lula. 

E é por isso que nós do Partido dos Trabalhadores, inclusive da federação, 

porque temos mais Deputados aqui no Paraná eleitos pela federação, nós que 



temos também outros partidos aliados, estaremos juntos desde hoje para que, 

neste final de período, voltemos a ter o Brasil de fato como um País que se 

identifique com o seu povo e um País que se identifique com a generosidade 

do seu povo. Agradeço, Sr. Presidente, por este período em que estivemos 

aqui na Assembleia Legislativa; certamente teremos mais alguns meses de 

embate; espero colocar em pauta votações de Projetos importantes que temos 

agora à espera para serem votados e que não foram votados neste período por 

ser período eleitoral, inclusive a alegação era essa, como o Projeto que prevê 

campanhas educativas nos estádios, Projeto de agrotóxicos, Projeto que temos 

aqui de colocar câmeras corporais nos uniformes da Polícia Civil e Militar e 

fazermos aqui também um debate a respeito da PEC da Cultura. Esse será o 

nosso trabalho e estaremos fazendo isso durante todos os próximos dias e 

meses que aqui na Assembleia estivermos. No ano que vem acompanharemos 

os novos Deputados e as novas Deputadas de Brasília, acompanharemos aqui 

do Paraná, e teremos também a mesma dedicação e o mesmo carinho que 

tivemos durante todo esse tempo. Quero mais uma vez, Sr. Presidente, dizer 

que fico muito satisfeito com o resultado da eleição que levou o Presidente Lula 

a ter um percentual muito próximo da vitória, 48,2% ou 48,4%, que, não tenho 

dúvidas, dentro de alguns dias o levará a ser novamente o Presidente do 

Brasil. Obrigado, Sr.s Deputados e Sr.as Deputadas. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Pela Liderança do 

Governo, Deputado Tião Medeiros. 

DEPUTADO TIÃO MEDEIROS (PP): Presidente, dizer com muita alegria na 

tarde de hoje que falo em nome da Liderança do Governo, mas em uma tarde 

de gratidão, uma tarde de reconhecimento, cumprimentando V.Ex.ª, 

cumprimentar o Deputado Romanelli e todos que compõem a Mesa. Hoje, com 

a presença do nosso líder Deputado Ricardo Barros, também líder do Governo 

Bolsonaro aqui na Casa. Cumprimentar todos os Deputados que estão aqui. 

Dizer, claro, que a pauta que nos traz aqui hoje são as eleições que 

aconteceram no domingo, na data de ontem. Não poderia deixar de registrar o 

meu agradecimento, a minha gratidão a todas as pessoas, a todos os 

municípios, a todas as unidades de conjuntos sociais. Enfim, a todas as forças 



vivas da sociedade que se somaram, para participar dessas eleições, que 

aconteceram de maneira muito tranquila. Pela primeira vez disputei uma 

eleição de Deputado Federal, Deputado Elio Rusch, depois de dois mandatos 

como estadual ao seu lado, ao lado de tantos colegas aqui. Saí muito feliz, 

vitorioso, especialmente, com a consagração das eleições no noroeste do 

Paraná. Sou natural de Paranavaí – todo mundo sabe – e, ali, naquela região 

fiz uma votação consagradora. Em Paranavaí, mais de 32.000, foi a maior 

votação da história do município. Nenhum Prefeito, nenhum Deputado jamais 

tinha alcançado uma votação acima de 30.000 votos. Então, só posso dizer 

que, para mim, é um motivo de muito orgulho ter sido tão bem votado em 

Paranavaí e em todo o noroeste, mas em outras regiões. Votos no litoral, em 

que tenho uma atuação já de alguns anos, uma longa data e que também 

abraçou essa causa, abraçou essa ideia. Então, fico bastante satisfeito. O 

Norte Pioneiro, uma parte do Oeste do Paraná, os Campos Gerais. Uma 

votação que alcançou mais de 250 dos 399 municípios. Então, primeiro a 

minha gratidão e a reafirmativa do compromisso de me dedicar bastante, de 

lutar muito por aqueles que assim confiaram em mim e puderam ao longo de 

dois mandatos conhecerem um pouco a minha história, aquilo que faço e os 

compromissos de assumo. Mas reconhecer também a reeleição consagradora 

do nosso Governador Ratinho Junior, quase 70% dos votos válidos. Ele 

alcança aí um patamar histórico no Paraná, o que o coloca como um dos 

Governadores com os maiores números de todo o Brasil. Se não me engano é 

o segundo, liderado apenas pelo Governador Barbalho, do Pará, se não me 

engano, Jader Barbalho. Então, o Governador Ratinho Junior assume uma 

posição de destaque no cenário nacional bastante relevante, que o coloca 

como alguém como um líder nacional, que não por acaso, Guto Silva, alcançou 

essa votação. O Governador tinha feito o compromisso de entregar um Paraná 

mais moderno, inovador e, de fato, foi o que fez. Trabalhou muito, lutou, 

entregou um Paraná com muito mais empregos, com obras, com soluções 

históricas, com aumento na geração de empregos e renda. Colocou o Paraná 

no cenário onde sempre deveria ter colocado ou deveria estar, no cenário de 

destaque nacional. Quero saudar aqui, cumprimentar também os Deputados 

Estaduais que foram reeleitos com uma grande votação, todos os Deputados 

colegas. Sabemos que não é fácil ser político no Brasil. Um momento de 



tensão, de embate, de enfretamento, até de hostilidade, em algumas 

oportunidades, mas todos aqui tiveram a coragem de disputar uma eleição, de 

colocar o seu nome, de sair às ruas, de ir à busca dos votos e, mais do que 

isso, de ter o reconhecimento daquele trabalho que foi prestado. De que o 

eleitor que teve a coragem de reeleger o seu Deputado Estadual, consagrou 

aquele que trabalhou muito. É claro que nem sempre a legenda favorece todos. 

Temos colegas aqui que também foram muito bem votados, mas 

eventualmente as legendas não oportunizaram a chegada e a vitória. É claro 

que isso faz parte do processo democrático. Mas aqueles que obtiveram 

sucesso, minha saudação, meus cumprimentos e o desejo claro, a vontade de 

que o trabalho continue firme, com muita perseverança, porque o Paraná e o 

Brasil não são um País e nem somos um Estado pronto. Os municípios têm 

desafios e são muitos, são inúmeros. Os serviços públicos precisam ser 

melhorados, os desafios continuam. Os municípios também têm desafios e 

alguns ainda com desafios precários, primários. Municípios que sequer têm 

saneamento, sequer têm o asfaltamento em toda a sua parte urbana. Então, o 

nosso desafio aqui, como Parlamentares, é criar uma sociedade mais justa, 

mais equilibrada e que desenvolva oportunidades a todos os municípios. Ele é 

bastante grande. Por isso, orgulho-me do mandato, dos dois mandatos que 

construí. Saúdo todos, que continuem na vida pública com muita perseverança. 

Não é fácil ser Parlamentar. Não é fácil disputar uma eleição. Não é fácil correr 

o interior do Estado e buscar recursos para satisfazer às necessidades 

daqueles que precisam. Por outro lado, embora todos esses desafios sejam 

muitos, é muito prazeroso estar ao lado das pessoas, quando das conquistas, 

quando das soluções de um problema, solução de um problema histórico, 

quando você faz parte de uma construção. Lembro-me bem do Deputado 

Romanelli, quando dizia: Estamos aqui para construir soluções. De fato, é esse 

o espírito que me move e é o espírito que me colocou na vida pública e que me 

mantém até hoje. Por isso, hoje, é um dia de agradecimento a todos. Queria 

agradecer de maneira especial à imprensa, mas também aos servidores desta 

Casa. Tenho muitos amigos aqui. Foi aqui que comecei a minha caminhada 

como estagiário, depois como assessor e, logo depois, como Deputado 

Estadual. Aqui construí boas relações, grandes amizades, que vou carregar 

para toda a vida. Por isso, sou muito grato a todos eles que acreditaram em 



mim, que me apoiaram e que, mais do que isso, somaram forças ao meu lado 

para chegar aonde cheguei e hoje me eleger Deputado Federal. Por isso, meu 

muito obrigado a cada um de vocês. Espero profunda e sinceramente retribuir 

toda essa confiança com muito trabalho e da melhor maneira que um político 

pode fazer, trabalhando honesta e decentemente, dando resultados àqueles 

que confiaram na minha eleição e confiaram em todos nós. Por isso, um dia 

especial de agradecimento, o meu muito obrigado a cada um de vocês. 

Seguimos firmes por essa caminhada de transformação na vida das pessoas. É 

só para isso que estamos na política. Obrigado, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Senhores Deputados. 

DEPUTADO HOMERO MARCHESE (REP): Pela ordem, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Pela ordem, 

Deputado Homero. 

DEPUTADO HOMERO MARCHESE (REP): Só, brevemente, queria agradecer 

aos eleitores que depositaram o seu voto de confiança em nós. Foram mais de 

32.500 votos. Sinceramente é evidente que esperávamos mais, buscarmos a 

reeleição, mas é o resultado e respeitamos. Queria parabenizar os Deputados 

que foram eleitos aqui pela votação. Dizer à população que seguimos 

trabalhando firmes até o dia 31 de janeiro de 2023, em proveito da população 

do Paraná. Muito obrigado, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Como não há mais 

oradores, não há pauta no dia de hoje, estamos encerrando a Sessão. 

REQUERIMENTOS. 

Requerimentos aprovados e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

providências. 

Requerimentos n.ºs 2953 a 2980, 2984 e 2985/2022, do Deputado Plauto Miró, 

solicitando o envio de votos de pesar às famílias pelo falecimento de: Laertes 

Meira dos Santos; Zenilda Tereza Richter; Neuza Maria de França; Lauro Kojura; 



Leonilda Nadir Meira; Vera Lúcia Chibinski Lacerda; Francisco Maia Pereira; João 

Severiano da Silva; Mário da Fonseca Pereira; Osni Felde Vieira; Valter Cesar 

Domingues; Antonio Alvares Pinto; Antonio Inocente Conrado; Domingues da 

Silva; Ivo Augusto Landmann; Waldi Dolores Quintero Cardoso; Hermogenea 

Rocha Carneiro; Luiz Ferreira dos Santos; Serafin Alves da Silva; Tadeu Rota; 

Glaci Maria Pondan; Nedina Gonçalves Loureiro; Albary Baumel; Ilda Felipiaki; 

Maria Jaros; Maria Clara Santana Pereira; Maria Nery Teixeira; Maria Mikuska; 

Leomira Rosa de Goes; e Therezinha Mendes. 

Justificativas de ausência. 

Deferidos conforme o art. 97, § 4.º do Regimento Interno (o Presidente poderá 

abonar, no período de um mês, uma ausência injustificada): Requerimento n.º 

2981/2022, do Deputado Coronel Lee, apresentando justificativa de ausência na 

Sessão Plenária do dia 3 de outubro de 2022; Requerimento n.º 2982/2022, do 

Deputado Jonas Guimarães, apresentando justificativa de ausência na Sessão 

Plenária do dia 5 de setembro de 2022; Requerimento n.º 2983/2022, do 

Deputado Boca Aberta Junior, apresentando justificativa de ausência na Sessão 

Plenária do dia 3 de outubro de 2022. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Nada mais havendo a 

ser tratado, encerro a presente Sessão, marcando uma outra Sessão Ordinária 

para o dia de amanhã, à hora regimental, com a seguinte Ordem do Dia: 1.ª 

Discussão dos Projetos de Lei n.os 331/2021, 232/2022, 272/2022 e 330/2022. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão encerrada às 15h38, tendo sido lavrada a Ata para fins de publicação 

em atendimento ao disposto no art. 139 da Resolução n.º 11 de 23/8/2016, 

Regimento Interno.) 


